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Згуртованість медичної спільноти всього світу зосереджена на створені 

ефективних методів відновлювального лікування хворих, що перенесли  
COVID-19 та мають постковідний синдром. Велика кількість реконвалесцентів 
мають залишкові наслідки перенесеного гострого процесу та виснажливого 
лікування. Найбільш часто, при постковідному синдромі, патологічні зміни 
спостерігаються з боку нервової, серцево-судинної, дихальної систем та  
опорно-рухового апарату. COVID-19 може бути тригером розвитку клінічних 
проявів остеоартриту у пацієнтів, які до інфекції не мали скарг щодо болю  
в суглобах. Серед основних причин загострень суглобового синдрому при 
COVID-19 відзначають цитокіновий шторм, який характеризується 
вивільненням великої кількості прозапальних цитокінів, посиленням запалення 
в суглобах, а також, малорухомий спосіб життя. Найпоширенішими больовими 
синдромами в дебюті COVID-19 є міальгії та артралгії в нижніх кінцівках (36 % 
випадків) та генералізований м’язовий біль (4-62 % випадків). При цьому, 
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наявність міалгій та артралгій на початку захворювання асоціюється з 
підвищеним ризиком скелетно-м’язових болів у постковідному періоді.  
Під артралгією внаслідок COVID-19 мають на увазі біль, що не пов’язаний  
з артритом (без ознак запалення), в одному або кількох суглобах. Біль в суглобах 
у 10-15 % пацієнтів зберігається понад 4 тижнів, а в 16-27 % – понад 8 тижнів, 
що значно погіршує якість життя хворих та сприяє зниженню працездатності. 
Тому, актуальним завданням – є розробка ефективних підходів, щодо 
відновлювального лікування хворих з проявами постковідного синдрому, у  
тому числі, із застосуванням методів фізичної терапії. Фізичні вправи, що 
застосовуються в комплексних програмах фізичної реабілітації спрямовані на 
нівелювання больового синдрому, покращення функції суглобів, збільшення 
силової витривалості м’язів, підвищення фізичної працездатності хворого. 

Метою нашого дослідження було підвищення ефективності 
відновлювального лікування пацієнтів з артралгічним синдромом у 
постковідному періоді шляхом застосування комбінованої кінезіотерапії у 
комплексній реабілітації зазначеного контингенту хворих. 

Об’єктом клінічного дослідження було 32 пацієнти віком від 23 до 56 років  
з постковідним синдромом, основним проявом якого були артралгії. Для  
оцінки ефективності застосування комбінованої кінезіотерапії, хворих було 
розподілено у дві групи спостереження. Пацієнти першої групи в комплексному 
відновлювальному лікуванні отримували стандартну кінезіотерапію, пацієнти 
другої групи – комбіновану кінезіотерапію на похилій площині. 

Алгоритм комплексного обстеження хворих включав: загальноклінічне, 
ортопедичне, неврологічне, рентгенологічне обстеження (МРТ, КТ), оцінку 
якості життя за сумарним альгофункціональним індексом Лекена, візуально-
аналоговою шкалою болю (ВАШ) та опитувальником EuroQol-5D. Пацієнтів  
з дебютом або з загостренням остеоартриту було виключено з дослідження. 

Результати дослідження. Аналіз результатів дослідження показав переваги 
застосування комбінованої кінезіотерапії у хворих з постковідним синдромом, 
що мали артралгії. Так, за ВАШ та індексом Лекена больовий синдром не 
відчувало майже 52, 9 % пацієнтів другої групи, тоді, як в першій групі, всі  
хворі мали артралгії та відмічали лише зменшення інтенсивності больового 
синдрому в 33,3 % випадків (р<0,05). Всі пацієнти другої групи відмічали 
вірогідне покращення функції суглобів та якості життя.  

Висновки. Застосування комбінованої кінезіотерапії у комплексному 
відновлювальному лікуванні хворих з артралгічним синдромом у постковідному 
періоді сприяло нівелюванню больового синдрому, покращенню функції 
суглобів та якості життя хворих.  
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Актуальність. 
Відомо, що збереження вітальності зубів, що є опорними для незнімних 

ортопедичних конструкцій, має незаперечну клінічну та біологічну перевагу  
з позиції прогнозування віддалених результатів ортопедичного лікування, і 
дозволяє значно покращити якість стоматологічної допомоги, що надається [1].  
Дотримуючись всіх відомих принципів і обережності зішліфування твердих 
тканин, не завжди вдається захистити препаровані зуби з вітальною пульпою,  
т. я. їх ранова поверхня відкрита для зовнішніх подразників та мікробної  
інвазії [8]. За даними різних авторів, ускладнення після підготовки  
вітальних опорних зубів під металокерамічні протези виникають у 4.2-17.7 %  
випадків [4, 5, 6, 7]. Дані літератури показують, що застосування заходів  
щодо збереженню тканин зуба як у процесі, так і після препарування сприяє 


